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Rânduiala pomilor după timp

Bunul gospodar trebuie să aibă pomi fructiferi 
care să dea roade dela mijlocul primăverei, până 
la sfârşitul toamnei, începând cu cireşile dulci şi 
amare altoite, timpurii, continuând cu mere, pere, 
prune diferite etc., tot timpurii şi mai târziu până 
ce se aşterne bruma.

Din fiecare soi, sau varietate de pomi fructiferi, 
trebuie să se sădească într’o livadă câte câţi-va ca 
gospodarul să aibă fructe, în orice timp i s'ar cere.

Pomi rentabili (adică depe fructele cărora se pot 
incasa bani): cireşi variaţi (hultoni, dulci şi amari), 
vişini, zarzări, meri, peri, caişi, pruni de diferite 
feluri, gutui, piersici, nuci, etc.

Mă încerc să arăt, cum s'ar putea reuşi ca pe o 
întindere de 5000 m! să se planteze o grădină de 
pomi fructiferi de diferite varietăţi, câte 4, 5, 6, 
de-un fel, sădiţi şi îngrijiţi aşa, ca să dea roade 
atâtea cât să ajungă nu numai pentru o gospodă
rie, dar ca să fie şi un prisos pentru st aduce un fo
los bănesc,



Planul unei grădini de pomi
Ne alegem locul, îl măsurăm şi după întinderea 

cc avem, sădim atâţia pomi, cât se pot sădi la 
tanţele cerute de carte, 4, 6, 8, 10, 12 m. Adică 4 
metri pentru piersici, gutui, caişi, pruni, 6 metri pen
tru peri şi pruni de magiun etc., 8 metri pentru 
meri, cireşi şi 10, 12 pentru nuci.

Ei se vor pune în rânduri. Prin mijlocul distan
ţelor dintre pomi dacă sunt mai mari se pot planta 
peri şi meri pitici, agrişe, pomuşoară, coacăze, zme
ură etc., tot în rânduri; aşa că golurile dintre pomi 
(punctele) cari ni se păreau prea mari sunt acope
rite cu folos.

Pregătirea livezii de pomi

Când se face o livadă de pomi roditori, trebuie 
să cunoaştem starea locului sau poziţia, clima şi 
pământul.

Alegându-ne terenul, se samănă o mică parce'ă 
în straturi deosebite cu sîmburi de fiecare fel de 
pomi, pe strat deosebit, după ce mai întâiu s'a să
pat adânc cu hârleţul dela 40—60 cm. Când se 
sapă trebuie să se scoată toate rădăcinile burue- 
nilor, care ar împedeca încolţirea seminţelor.

Dacă locul e buruenos se adună toate buruenile 
cu grebla se svântă şi se ard iar cenuşa se împrăştie 
pe parcelă.

Ivnulţirca pomilor se face prin înseminţare, m*-- 
cotaj, butaşi, cepi şi altoire.

Se pot aduce dela pădure mere şi pere pădureţe 
sălbatice. Când aceste fructe sunt bine coapte se 
taie în două sau şi patru părţi şi li se scot sîmburii 
ca să se usuce niţel; pe urmă putem să-i semănăm 
toamna sau primăvara în rânduri, pe straturi bine 
mărunţite ca pentru semănat sămânţa de ceapă

Din aceste seminţe vor ieşi mulţi puişori de romi.
Pe straturi e bine să se pună puţină mraniţă (gu

noi putrezit) cam de 1 cm. grosime, amestecat cu 
puţin nisip curat



Se vor acoperi seminţele in acea răsadniţă (de 
straturi) cam de 3 cm. sau de 2 degete şi mai puţin. 
Dacă se pun primăvara aceste seminţe e bine să 
se ude cât mai des, cu apă nu prea rece. A pa se 
scoate din puţ dimineaţa pentru seara şi seara pen
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tru dimineaţa punându-se într’un vas ds apă anume 
pregătit, care să steie plin, Ia îndemână, lângă 
straturi.

La eapul straturilor, să se înf'gă câte o m ici 
draniţă.



Pe ca să fie scris varietatea seminţei (vezi ta
bela A  şi B).

După ce a răsărit să ia seama ca la plivit să nu 
se smulgă cu buruienile şi pueţii. După 1 an sau 
2 şcoala de sămânţă se face în şcoala de pomi. Se 
va semăna atunci in tabela B în care se va pune 
un strat de cenuşă de 1 cm.—2 cm. Cenuşa are o 
mulţime de săruri şi face pământul să se lucreze 
mai uşor.

Şcoala de sămânţă trebuie să aibă o înclinare 
dela miazăzi spre apus şi să fie adăpostită de vân
turile reci. Pământul se împarte in straturi ca şi 
in figura de mai jos.

Straturile trebuie să aibă o lungime de 2 m. 
pentru nuci, iar pentru semănatul altor seminţe mai 
mici ca meri, peri, lărgimea lor este de 1 m. După 
aceia se' întinde o sfoară dela un capăt al stratului 
până la celălalt, bătându-se la capăt cu ţăruşi (v 
c). Acum pe lângă sfoară se deschide cu o săpu- 
şoară mică un şenţuleţ care să aibă pentru nuci o 
adâncime de 30 cm. şi depărtate unele de altele de 
70 cm. punându-se în pământ dela 6 la 9 cm. adân
cime după calitatea solului.

Pentru seminţele de meri, peri, gutui, zarzări, 
perji, caişi, piersici etc., şenţuleţele pot avea o 
adâncime dela 3 —6 cm, şi depărtate unele de al
tele de 25 cm.

Culesul sâm burilor')
Sâmburii se culeg toamna din fructele sau roadele 

cele mai frumoase şi mai bine coapte, alegând din 
soiurile cele mai bune. Seminţele se curăţă bine 
de partea cărnoasă, după aceia se usucă la un loc 
umbros ca să nu mucegăiască.

Sâmburii se pot culege atât dela soiuri bune de 
pomi cât şi dela cei pădureţi. Sâmburii dela soiuri

1) Pentru această parte să se citească şi C. Ghaorghiu 
Livada dr sâmburi. Cunoştinţe folositoare Seria B, No, 4, 
Lei 5.



bun* încolţesc mai degrabă şi cresc mai iute, iar 
sâmburii dela pomii pădureţi încolţesc mai anevoie,
însă dau trunchiuri mai bune pentru altoit şi al 
doilea rezistă mai bme contra intemperiilor atmos
ferice, au rădăcini bune. Sunt mai viguroşii şi tră
iesc numai prin forţa lor proprie.

Sămftnatul sâmburilor

Sâmburii semănaţi toamna, peste iarnă li se în
moaie coaja şi primăvara încolţesc mai repede. Pe 
când sâmburii semănaţi primăvara încolţesc mai 
anevoie şi pueţii sunt mai slabi.

Sâmburii cu coaja tare, primăvara înainte de se
mănat se pun în salamură 6 ceasuri.

Salamura. se face din o cantitate de sare, care va
riază după mulţimea sâmburilor ce avem, cu câteva 
litruri de apă cari iarăşi variază după cantitatea 
de sămânţă ce avem.

Se recomandă 150 gr. sare la 3 litruri de apă.
Când s'au semănat sâmburii toamna, peste iarnă 

,a să nu-i ajungă gerul să-i vateme, se acoperă stra
turile cu frunze sau pleavă.

Când semănatul se face primăvara timpuriu, 
straturile se acopere de asemenea cu pleavă, eu paie 
sau cu puţin nisip ca pământul să nu se usuce. Se
mănatul se face în rânduri cum am spus în capito
lul: pregătirea livezii de pomi.

După un an pomisorii din şcoală se pot muta 
scurtândiî-li-se vârful rădăcineîor ceea ce îi face să. 
se ramifice şi să grăbească creşterea lor. Totuşi cel 
mai bun mijloc pentru a grăbi rodirea şi de a per
fecţiona pomul este altoirea.

Din şcoala de seminţe, pomisorii se pot muta în 
alt loc tot bine săpat şi mărunţii, făcându-li-se 
gropi micuţe şi puşi mai rărişori pentru a putea fi 
mai bine îngrijiţî
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îngrijirile pom işoriîor din Şcolile de sămânţă
şi provizor e

După ce s'a semănat pomişorii, se plivesc, se sapă 
cu o săpăligă mică şi se udă ori de câte ori cere
trebuinţa.

Primăvara după ce pământul s'a svântat, se îm
parte în mai multe straturi, prin mici drumuleţe. 
După aceia se deschid şenţuleţe adânci de 25—30 
centimetri.

Pomişorii se scot din şcoala de semănat, primă
vara până n'a început să se mişte mâsga sau seva. 
Se slăbeşte pământul cu hârleţul, aşa ca să poată 
scoate pomişorii cu toate rădăcinele nevătămate. 
Când pueţii se sădesc să scurtează rădăcina cea 
lungă, pentru ca să dea la urmă mai multe rădă
cini în lături; trunchiuleţii se scurtează de aseme
nea, lăsându-se numai 2 ochi, ca să dea un lăstar 
mai puternic,

Din şcoala de sămânţă e bine a se muta în alt 
loc dacă se pot toţi, dacă nu parte din ei, rărin- 
du-se ceilalţi rămaşi.

Locul li se sapă bine şi li se mărunţeşte, făcân- 
du-li-se gropi micuţe, şi puşi mai rărişori, pentru a 
putea fi mai bine îngrijiţi. Pueţii sau pomişorii se 
sădesc în rânduri departe unul de altul de 40—50 
cm. Rândurile să aibă tot aceeaşi depărtare.

Pământul bine mărunţit, se aşează pe rădăcina 
pomişoriîor cu mâna; după ce s'a aşezat pământul 
se îndeasă puţin cu piciorul şi se udă toţi ca să se 
poată aşeza şi mai bine pământul printre viţele ră
dăcinilor.

In acest loc unde s'a sădit pomişorii luaţi din 
şcoala de sămânţă li se dă toată în^rijima, ca ră
dăcinele să se desvolte, iar trunchiul lor să se facă 
mai viguros. Merii pot rămânea în şcoala de să
mânţă numai cât atâta, că după un an de creştere, 
să îi se taie trunchiul până aproape de pământ, 
lăsându-Ii-se doi muguri ca să dea lăstari mai



drepţi şi mai tari. După trei ani se pot sădi în şc. 
de altoit. Nucii, caişii, piersicii se pot sădi în şc. 
de altoit, după un an de creştere.

Pomişorii se sapă de câte ori e de trebuinţă, ca 
să nu poată să crească burueni. Dacă vara e se
cetoasă se udă măcar odată pe săptămână. Se taie 
toate ramurile care cresc pe trunchiu precum şi ra
murile dela rădăcină.

Pe la sfârşitul lunei lui Iulie se poate tăia puţin 
şi vârful trunchiului ca să poată să se desvolte în 
grosime.

In această şcoală care i se poate zice provizo
rie, pomii stau doi ani, până când s'au format bine, 
după aceia se sădesc în şcoala de altoit.

îngrijirile pomişorilor în şcoala de altoit şi la 
scoaterea lor

In şcoala de altoit, se altoesc pomişorii crescuţi 
din sămânţă, precum şi acei pădureţi sălbateci (meri, 
peri) şi cireşi aduşi de prin crânguri şi păduri.

Locul unde este aşezată şcoala trebuie să fie mai 
deschis ca pomii să se poată obicinui şi cu vân
turile mai reci.

Pământul în această şcoală se desfundă toamna 
până la adâncime de 50—60 cm. Primăvara se gre
blează bine.

Apoi se împarte în straturi şi să sădeşte în fie
care an, câte cât putem şi avem nevoie. Din pomii 
puşi de mai mulţi ani, se scot pe rând după ve
chime şi se sădesc la locul lor definitiv ; locul ră
mas se cultivă cu o plantă prăşitoare.

Când se scot pomii din şcoala provizorie aşa zisă, 
ca să se sădească în şcoala de altoit se scot cu bă
gare de seamă, ca să nu se strice rădăcinele. După 
scoatere se taie rădăcina cea lungă (pivotul) ca 
să dea la urmă mai multe rădăcini laterale. Dacă 
se întâmplă ca rădăcinele de lături sau laterali, 
-ari sunt deja, să fie vătămate sau zdrelite, se taie



până la partea sănătoasă., iar rădăcinele fireaae sau 
aţoase nu trebuie tăiate de loc.

Rădăcinele se taie totdeauna pieziş, aşa că tăie
tura să vie pe pământ, când pomul se pune ic 
groapă.

După ce s'a scos toţi pomişorii, cât se pot răsădi 
(transplanta) într'o zi, se pun la umbră sau se aco
păr rădăcinele cu pământ, ca să nu le bată soarele.

In şcoala de altoit pomişorii să răsădesc în rân
duri depărtate unele de altele de 70— 75 cm.

Se întinde sfoara dela un capăt la altul, al stra
tului şi pe lângă sfoară, se deschid şenţuleţe pe care 
se înseamnă, cu câte un ţăruş, locul unde se ră
sădeşte fiecare pom.

Când se sădeşte pomul, se aşează rădăcinile bine 
în toate părţile şi după aceia se pune pământ mă
runt cu mâna ca să intre printre toate viţişoarele 
rădăcinelor, se calcă puţin cu piciorul ca să se în
dese şi să pătrundă pământul şi mai bine.

După ce s'a terminat cu răsăditul, se udă toţi po
mişorii ca pământul să se aşeze mai bine şi ca să 
se poată umplea toate golurile rămase între rădă
cini. Pomişorii se răsădesc de obiceiu cu un deget 
sau 2 cm. mai adânc de cum au fost mai înainte.

Se sădesc mai întâi pomişorii, cari sunt mai mari 
şi după aceia cei mai mici. După ce s’a gătit rândul 
l-iu cu răsăditul, se începe la al II-lea şi aşa mai 
departe până când s'au răsădit toate straturile.'

Pomii trebuesc săpaţi mai de multe ori, ca pă
mântul să nu prinză coajă pe deasupra, să poată 
străbate aerul, căldura şi umezeala la rădăcinele po
milor.

Dacă vara este secetoasă, trebuie să se ude po
mii, de câte ori va fi trebuinţă căci altfel se usucă 
şi toată munca ni-i zadarnică.

Dacă se ivesc lăstari pe trunchiu, sau la. rădăcini, 
trebuesc tăiaţi ca să nu împedece altoirea şi creş
terea altoilor.



CAP. II

IMULŢIREA POMILOR RODITORI

Pomii roditori ss îmulţesc în mod natural prin să
mânţă şi în mod artificial:

1. Prin despărţirea pomilor. — înmulţirea pomi
lor prin despărţire se face la agrişi, pomuşoară, 
smeură, coacăze, perje, mere şi gutui mai cu seamă. 

Iată cum se face:

Se desvăleşte rădăcina de pământ cu băgare de 
seamă, deslipind unul, două, trei (câte sunt) trun- 
chiuleţe cu rădâcinele lor şi să sădesc în alt loc. 

Cu acest fel de imulţire, dintr'o tufă de pomu- 
şoară, smeură, gutui etc., în câţiva ani putem um
plea e grădină întreagă din care să so poată viade

ig. i. Un b
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2. Prin butaşi. — Prin butaşi se înţelege o bucata 
de ramură care să aibă vârsta de un an şi o lun
gime de 20— 30 cm.

Butaşii se taie toamna când lemnul s'a copt bine 
sau primăvara înnainte de a începe să se nrşte sau 
ră circule seva sau mâzga. Tăiatul butaşilor se face 
pieziş aproape de mugure Butaşii cari se taie toamna 
se păstrează în nisip până primăvara, când pămân- 
s'a svântat. Apoi se deschid şanţuri şi se sădesc bu
taşii punându-i înfipţi oblic şi pieziş ca toţi mugu
rii să vie aproape în pământ, lăsându-se afară nu
mai mug urile deln vârf.

După un an de zile, butaşii au făcut rădăcini.
Acum se pot sădi în şcoala de pomi, sau de-a 

dreptul în grădini. Imulţirea pomilor prin butaşi se 
face mai cu seamă la viţa de vie, agrişi, coacăze, 
pomuşoară, gutui, smeură etc.

3. Marcotajul. — Când îngropăm în pământ o 
viţă de vie, creangă sau ramură a unui pom rodi
tor, fără ca să se taie dela trunchiu, se numeşte 
marcotaj sau potopniţă şi sc face primăvara.

Coardele sau ramurile cari se aleg, pentru mar
cotaj să aibă vârsta de un arpsau -doi şi să fie vi
guroase ...

Lucrarea se face asţfeh se sapă o groapă. în pă
mânt adâncă de 3 j*dme şi mai mult (0,50 m.) care 
să fie mai decât lată, şi după aceia se
culcă s a u ^ p le a c ă  coarda fără să se taie aşa ca 
vlrfvjT^& iasă afară din groapă; după aceia se aco- 
np^dcu pământ amestecat cu băligar; vârful coardei 

'se leagă de un ţăruş.
Mugurii coardei cari sunt în pământ se fac ră

dăcini (fig B) şi după un an de zile coarda de viţă 
sau ramura de pom roditor se poate tăia din rădă
cină sau de lângă trunchiu şi să se sădească în- 
tr'alt loc,

4. Prin rădăcini. — Prin rădăcini se pot îmulţi po
mii aceia a căror rădăcini sunt aproape de supra



faţa pământului, cum sunt Ia meri, pruni, vişini, 
corcoduşi etc. Rădăcinile acestor pomi roditori, dau 
naştere la lăstari cari se pot sădi după 1 an în 
şcoala de pomi. Lăstarii se taie dela rădăcină cu o 
cazma sau hârleţ ascuţit.

5. Marcotare prin cepi sau moşoroi. —  Când 
avem în grădină o tulpină de măr, păr, prun, gutui

etc., din care primăvara se ivesc lăstari; ca să 
avem de fiecare lăstar un pomişor, rădicăm pă
mântul in jurul lăstarilor sau mai bine facem 
un muşuroi până la jumătate, cu chipul acesta 
lăstarii fac rădăcini; şi după un an se dă pămân
tul la oparte şi se taie lăstarii cu cuţitaşul de lângă 
tulpină şi se sădesc în şcoala de pomi.

A l t o i r e  a

Altoitul se face la o mulţime de pomi roditori, 
numai cât să fie de acelaşi neam, sau un neam 
apropiat.

Altoirea pomilor este mijlocul cel mai bun pentru 
a avea poame bune şi gustoase dela un pom săl
batec, A '"
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Altoi se numesc ramurile de un an, cari îi între
buinţăm la altoiri. Ramurile de altoit se aleg ace
lea cari sunt crescute în faţa soarelui, sau dela vâr
furile pomilor. Ei se iau sau se taie începând din 
luna Decembrie până prin luna Februarie, când 
mâzga nu e încă în circulaţie. După ce ramurile s'au 
tăiat, se leagă cu teiu topit sau rafie ori cârpe moi 
şi se păstrează în beciti sau zemnic în nisip, sau se 
îngroapă în pământ. Altoii se taie numai din pomii 
cei tineri sau riguroşi. Dacă altoii sunt de mai multe 
soiuri (varietăţi) sau neamuri, trebuie să se în
semneze cu o tăbliţă cu număr, ca să nu se ames
tece. Ei se aşează sau se împlântă cu partea tăiată 
pieziş în nisip, în beciu sau zemnic.

Prin luna Martie, sau Aprilie, când nu plouă nici 
nu-i vânt, încep şi altoirile; cireş în cireş sau vişin, 
măr în măr pădureţ sau măr bun, păr în păr pă
dureţ, gutuiu sau păduceî, perj în prun, corcoduş 
sau porumbar, cais în zarzăr, prim sau corcoduş; 
piersic în prun, corcoduş, migdal etc., să se potri
vească seminţele. Altoirea se face pe timp frumos. 
Ciara sau alifia de altoit să se caute a fi foarte bună.

Ceara de altoit şi legatul altoiului ;

Ceara de altoit se face astfel. Să ia 500 gr. ceară 
galbenă da stupi, 150 grame terepentină, 125 său 
de bou -j- 123 gr. sacâz. Toate aceste se topesc la 
un loc, punându-se terebentina la sfârşit. Apoi să 
răstoarnă în apă rece -şi se face în mici bucăţi. Se 
ia câte o bucăţică şi se întrebuinţează rece; iat 
când să prea întăreşte se încălzeşte puţin. Se mai 
găseşte şn la spiţerie sau drogherie un fel de ciară 
de altoit eare se zice ceară specială. Cuţitul de al
toit să fie foarte tăios. Când s'a altoit pomul tre
buie să se lege . cu tei topit, rafie sau cârpe moi, 
altfel se usucă.

Se unge cu alifie mai întâi locurile unde s'a pus 
altoiul precum şi partea din sujet retezată ca să nu
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se evaporeze, mâzga să poată lucra asupra altoilor.
Sătenii întrebuinţează în loc *de ceară pământ lu- 

tos amestecat bine ca o alifie. Pun o coajă în ju
rul sujetului de cireş sau tei da 3, 4 cm. înălţime, 
o umple cu acel lut şi apoi leagă cu tei topit de 
jur împrejur udând mereu acel lut. E cam popular 
acest fel de altoire (în crăpătura şi coaja) dar 
reuşesc de multe ori.

Se pot face orice soi de altoiri. Cea mai nouă 
atoire e in triungliiulaţie şi semicopulaţie, iar cea 
mai veche în scaun ochiu şi ochiu dormind. Toate 
sunt bune însă făcute la timp.

Timpul altoitului. — Timpul cel mai bun de al
toit este primăvara, când gerul nu mai este de te
mut şi când mâzga sau seva a început a se mişca.

Când timpul este ploios şi rece şi când bate vân
tul, nu este bine a se a lto i; deasemenea când este 
căldură mare peste zi.

Un timp noros şi liniştit este cel mai bun pen
tru altoit.

Altoiul se începe cu pomii aceia cărora le dau 
mugurii mai curând, precum sunt cireşii, zarzării şi 
caişii după aceia perii, primii şi în sfârşit merii 
şi gutuii.

Felul altoirelor. —  1) Altoirea în triunghiulaţie. 
Altoirea se face astfel. Să taie la tulpină pe care 
voim a o altoi, un triunghiu în coajă cu puţin lemn 
de sus în jos până la 15 cm. De asemenea şi la
altoi în sens invers de cum a crescut. Dar să fie
aşa fel tăiat ca să se suprapună perfect.

Pe urmă se unge cu mastică sau alifie de altoit
şi se leagă bine cu rafie, tei topit etc.

La ori cari altoi să nu se lase mai mult de 1, 2, 
maximum 3 ochi, pentru ca să-i poată hrăni cu uşu
rinţă mâzga sau seva ce circulă în el.

Altoirea în coajă. — Altoirea în coajă este sim
plă şi uşoară.

Se întrebuinţează la pomişori cari au trunchiuri
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mâi grosuţe şi se face astfel. Se tai» tulpina eu cu
ţitul pun pieziş de jos In sus şi în dosul tăieturei 
în coajă se face o altă tăietură de sus în jos. Acea
stă tăietură trebuie să ajungă până la lemn. După 
aceia se pregăteşte altoiul ca şi la altoirea semi- 
copulaţie. Apoi se vâră altoiul deslipind puţin 
coaja deoparte şi de alta, ca altoiul să se aşeze bine 
(vezi fig. 5), După aceia, se leagă altoiul cu teiu 
şi se unge cu ceară de altoit sau mastică.

Altoiul se poate pune şi sub coajă, în cazul ace
sta i se deslipeşte coaja cea aspră cafenie de dea-

Fig. 4. Altoirea în triangulată

supra cu peliţa cea verde cu tot, cât e tăietura al
toiului cu o peniţă de lemn şi se înfige în această 
deschizătură altoiul între coaja desprinsă şi lem
nul sujetului.

Acest fel de altoire se mai zice şi în coroană.
Pentru atloirea în coroană se taie orizontal trun

chiul sau ramura, căci se întrebuinţează mai mult 
pentru pomii fructiferi în vârstă, când au peste 20, 
25 ani şi se face treptat pe diverse crăci. Este al
toirea aceia care reuşeşte mai sigur ca toate.
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Oamenii nu se pot întineri, dar pomii da. Se ma» 
poate face despicându-se coaja vertical până la 
lemn pe o lungime de 8 cm. Se taie altoiul în coadă 
(fig. 5) şi se introduce sub coaja pomului, apoi se 
leagă bine cu tei topit, cârpe moi, rafie etc. şi se 
unge cu alifie şi partea trunchiului tăiată, dintre 
altoii puşi.

Altoirea în scaun. — Altoirea în scaun se face 
la po'.nişorii tineri, cari tăiaţi şi despicaţi de 1 cm. 
în tulpină să fie altoiul perfect în grosime. Se face

Fig. 5. Altoirea în coajă.

la altoi pană cu scaun, apoi se vâră în tăetura port- 
alloiului aşa fel că se suprapună altoiul pe tulpină 
perfect egal. Se vor unge bine cu ciară de al
toit tăieturile, şi se vor lega cu rafie, tei topit etc., 
nici prea slab dar nici prea strâns, ca să poată cir
cula mâzga, atunci reuşita altoirei e asigurată. La 
nevoie se pot pune şi doi altoi, unul într'o parte 
şi altul în cealabă parte (vezi fig. 6).

Altoirea în ochm. —  Altoirea în ochiu care se 
mai zice şi în frunză se întrebuinţează foarte mult 
pentru pom . Ea se face primăvara prin lunile Mai
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şi luni», când se chiamă atunci în ochi» car» se 
deşteaptă; şi toamna în ochiu care doarme. Aceşti 
altoi dau primăvara viitoare. Pentru aceea se şi nu
meşte altoirea în ochiu dormind.

Altoirea în ochiu deştept se face astfel: Se tai® 
o ramură tânără (care a dat primăvara) dela vâr
ful ramurilor mai bătrâne crescută spre miază-,zi 
şi care are ochiurile sau mugurii formaţi. După aceea 
se face o tăietură curmezişă în coajă pe deasupra 
ochilui (mugurelui) şi alte două tăieturi pe lângă

Fig. 6. Altoirea în scaun.

mugure în jos, care se încrucişează la partea de 
jos (vezi figura 7).

După aceia se deslipeşte ochiul cu degetul cel 
mare dela mâna dreaptă sau cu limba de os dela 
cuţitul de altoit şi dacă n'are cu o pană de lemn 
făcută pentru acest scop.

Dacă a rămas din întâmplare lemn pe coaja ochiu
lui, se deslipeşte cu cuţitaşul, astfel ca să nu se rupă 
şi mugurul care este sub coajă şi care conţine ma
teria mâzgoasă, a cărui dezvoltare va lega mu
gurel® altoiului de trunchiul port-altoiului. Cu 
câteva zile înnainte de a se face altoirea eu
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ochiu, se scurtează ramurile care se altoesc, ca să 
se împuternicească. Iară acelea care nu se altoesc 
se pot scutura toate.

Pe ramura care se altoeşte se caută un loc cu 
coaja netedă şi să aibă vârsta dela 2—5 ani. Dacă 
ramura are vre-o cotitură, atunci se altoeşte în co
titură, ca ramura să crească dreaptă.

După ce s'a ales locul pe ramura care se altoeşte, 
cu cuţitaşul de altoit, se crestează coaja ’n lung şi 
dacurmezişul în formă de T.

Pentru a pune altoiul sub coaja port-aîtoiului se

rădică marginele coajei cu un cuţitaş de os sau <de 
lemn şi se introduce altoiul dedesubt, aşa ca mă
gurele sau ochiul să fie acoperit de coajă crestată; 
rămânând afară numai ochiul.

După aceia se leagă cu tei'ele jur împrejur sau 
cu aţă de lână moale fiindcă ochiul e foarte gingaş 
şi fraged; cade îndată ce-1 atinge.

După câteva zile se va cunoaşte dacă altoiul s'a 
prins, observând dacă codiţa foii sale (frunzei) va 
cădea la cea mai mică atingere. Din contra dacă se 
îsegreşte şi nu cade, atunci altoiul nu s’a prins,

C rm o ş î. ?e lo a , S. 8 . N o . t i  s
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l*ăsânâ un muguraş d'astipra la şuiei, ca să tragă 
seva, trunchiul atunci e verde şi se poate altoi din 
nou dedesubt. Lucrarea trebuie să se facă repede 
ca să nu se usuce mâzga ochiului până se pregăteşte, 
locul de altoit

Când se altoeşte toamna este bine a scurta craca 
(.ocmai primăvara înainte de a începe vegetaţia.

După 8, 12 zile se clesleagă legătura şi se cunoaşte 
dacă ochiul sa  prins, căci codiţa frunzei cade si gură, 
sau dacă se atinge cu mâna se deslipeşte uşor ; iar 
dacă nu s'a prins codiţa se usucă şi se ţine tare, 
După ce altoiu s'a prins, se scurtează ramura până 
aproape de altoi.

Ochiul se poate adăposti de razele soarelui, prin- 
tr'o frunză agăţată de codiţa altoiului.

Altoirea cu ochiu sau mugure se face dimineaţa 
sau spre seară, când timpul este răcoros; celelalte 
altoiri se pot face în orice timp al zilei.

Altoirea în ochiu dormind. — Această altoire se 
face prin Iulie şi August. Să taie binişor ochiul (ca 
la primul fel de altoire în ochiu) cu coaja şi cu 
frunza cu tot.

Ochiul dormind se află la subsuoara frunzei, abia 
mijind. Se scurtează frunza pe trei sferturi. Se lasă 
codiţa şi cu un' sfert de frunză care ţme mugurul 
abia eşit şi cu coaja dedesubtul ochiului tăiată mai 
multişor, ca o jumătate dc vârf de peniţă de scris 
mijlocie.

Se vâră apoi altoiul cu o peniţă de lemn, în tăe- 
tura făcută în forma unui T, după ce am avut grijă 
să desprindem cu lama dela cuţitul de altoit coaja 
pădureţului desfăcând'o puţin îa dreapta şi la 
stânga, atâta cât se poată intra ochiul sub coajă. 
Ochiu! sau mugurele cu coajă de sub codiţa frun
zei, trebue să iasă afară.

Se unge bine tăietura şi trunchiul retezat cu ciară 
sau alifie, se leagă-bine cu tei topit sau cârpe moi, 
niei prea slab, dar mei p m  Strâns şi după doua



săptămâni dacă codiţa cade uşor, altoiţii e prins. 
Dacă codiţa e înegrită şi uscată în cât se ţine tare, 
altoiul nu e prins. Atunci se altoeşte mai jos din 
nou şi cu mai multă îngrijire spre a nu pierde pă
dureţul sau tulpina port-altoiului.

Îngrijirea altoilor. —  După ce s'au altoit se udă 
cu apă de Vară (călduţă) măcar de 3 ori pe săptă
mână.

Când dau noui muguri împrejurul altoiului (pe 
craca altoită) îi lăsăm să se desvolte puţin şi apoi

Fig 8. Altoirea în fluer.

îi tăiem pentru că lăsându-i pe dânşii ei trag seva 
în sus şi o duc şi la altoi. Ceva mai târz'u când 
altoii s'au desvbltat îi legăm de crăcile pe cari simt 
altoiţi, ca să crească drept în sus şi mai târziu ro
tunjim port-altoiul de lângă ei Când s'au făcut 
pomii mai mărişori, -li se înfige câte un arac, sau 
ţăruş mai lung şi se leagă altoii de e]

îngrijirea lor cere lucrări, cu care trebuie să se 
deprindă fiecare. Intre aceste lucrări cea mai im
portantă este a şti cum să facem tăierea crengilor, 
pentru a înlesni rodirea pomului şi întărirea lui



Altoirea în fluer. —  Se întâmplă câte odată că 
prin'-tutele livezi de pe la marginele satelor sau pe 
la ferme, livezi de proprietari mari cu dare de 
mână, dar cari n’au îngrădituri bune, $ă intre iarna 
iepurii şi să roadă coaja pomişorilor tineri; precum 
şi gâştele fac uneori această lucrare răutăcioasă. 
Aşa că pomii de 3, 4, 5 sau 6 ani, pomişori abia 
altoiţi de câţiva ani şi prinşi, li se roade coaja 
îa o înălţime oare care de pământ, de jur împre
jurul lor.

Atunci cel mai bun mijloc, e de a căuta un pom 
pădureţ care să se potrivească cu sujetul în grosime 
şi să i se taie coaja ca un fluer, atât de înnaltă 
cât a fost roasă la altoiul stricat, egal în grosime 
şi înălţime. Apoi se îmbracă pomul altoit, cu această 
coajă fluer, care trebue să învălească perfect tul
pina pomului unde a fost roasă. Se unge apoi cu 
alifie şi se leagă cu tei topit, rafie sau cârpe moi, 
însă acum foarte strâns.

Fluerul poate avea un mugure sau 2 cari trebuesc 
feriţi când se leagă, căci aceştia trag seva şi fac 
să se prindă fluerul.

Dacă operaţia s'a făcut repede să nu se usuce 
mâzga lemnului şi a coajei lui, atunci s’a prins, 
pomul a scăpat, nu se mai usucă. Putem pe urmă 
să-l altoim cu orice fel de altoiri şi altoi, tăindu-se 
crengile' de deasupra după prinderea fluerului.

Tăierea crengilor pomilor altoiţi, pentru a -i face 
să rodească

aj Când unui pom îi merge bine şi rodeşte mult 
într'un an, al II-lea an nu mai rodeşte fiindcă este 
obosit. El se odihneşte ca ori ce fiinţă, după o muncă 
obositoare, un an şi adesea mai mulţi ani. Rodirea 
prea mare mai are şi urmări rele, că se rup cren
gile pomilor şi nici fructele nu se coc bine toate.

Pomul n’are putere să procure hrana pentru creş
terea tuturor fructelor.
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Pomicultoru! priceput micşorează rodirea prea 
mare din anii de belşug, prin tăieri pricepute a crâ- 
cuţelor cari conţin muguri de flori; sau rupând din 
mugurii de flori rărindu-i.

Cu aceasta pomul va putea hrănibine fructele ră
mase cari vor ajunge mai frumoase şi mai gustoase; 
iar pomul nu se va obosi şi va rodi în toţi anii.

Tot pentru acest scop slujesc şi îngrăşămintele 
puse la pom fiindcă rădăcina găseşte nutriment în
destulător pentru coacerea şi creşterea fructelor.

b) Când pomul creşte şi se înalţă tare atunci 
crenguţele roditoare se depărtează tot mai mult 
spre vârf, unde le ajunge mai puţin şi mai greu 
sucurile hrănitoare, aduse din pământ şi deci fruc
tele cresc mai pipernicite.

De aceia e foarte bine să scurtăm crengile mari 
care cresc prea tare, ca să dea lăstari pe ele şi să 
menţinem rodirea drept în sus şi mai aproape de 
trunchiu.

Un pom lăsat în voia Iui, îşi desvoltă crengile mij
locii cari se urcă vertical în sus şi hrăneşte mai 
puţin pe cele lăturalnice.

De aceia se moderează creşterea lui, tăind pe 
acele mai puternic desvoltate şi înlesnind creşterea 
celorlalte.

Astfel se menţine o potriveală între ele.
Mâzga se ridică întotdeauna în părţile înalte ale 

pomului şi în cele mai libere, hrănindu-le în pa
guba celorlalte mai de jos. De aceia vedem mugu
rii despre vârful crenguţilor mai desvoltaţi decât 
cei dela baza lor.

De aci nevoia de a scurta ici colo pentru a în
lesni desvoltarea mugurilor de jos şi a nu lăsa cră- 
cile să se golească cum se văd la pomii lăsaţi în 
libertate,

Desvoltarea ramurilor este mai puternică la un 
pom tăiat scurt, decât la unul tăiat lung.

De aici regula dc a tăia scurt, când vrem să ob



ţinem ramuri viguroase, desvoltarea pomului, îngro- 
şarea trunchiului şi a tăia lung, pentru a căpăta 
rodire şi fortifica crengile slabe. Cu această ocazie 
dăm şi pomilor formele ce vrem,, ca piramidală sau 
ascuţită, rotată ca o palmă (palmetă) gard, etc.

Acestor pomi le dai formele dorite, spuse mai sus,

Fig. 9 şi 10. Diferite forme ce se pot da pomiior 
prin tăiere.

dacă îi tai de mici şi le îndrepţi crenguţele să crea
scă legându-i de araci sau ţăruşi.

Plantarea la locul dufinitlv

După ce s’au altoit pomişorii şi li s'au dat micile 
îngrijiri în şcoală la 1 an 2, 3 etc să scot din şcoala 
de altoit şi să plantează la locul definitiv.

Pentru aceasta se va lua seama, ca la scoaterea 
lor din şcoală, să nu se sdreiească (sgârâia) rădă
cinile, cu cazmaua sau hârleţul, ori să se desbine



viţele. Se vor reteza crenguţele pieziş în toate păr
ţile.

La aşezatul lor în gropi se va avea în vedere ur
mătoarele:

Când se face groapa de pus pomul în ea jumă
tate din ţărâna scoasă se pune spre Nord sau în 
ori ce punct cardinal, iar restul din fundul groapei, 
în partea cealaltă (opusă) din faţă.

Când vom aşeză pomul în groapă se va pune în 
fundul ei şi ceva mraniţă (gunoi putred) ovăs sau 
bălegar proaspăt nepăios căci acesta ajută mult la 
favorizarea desvoliării viţişoarelor şi a prinderei lor 
de pământ.

După aceasta se va pune ţărâna care a fost la 
suprafaţă până ia jumătatea gropei în fundul ei 
peste rădăcinile cu viţişoarele lor, iar ţărâna cea dc 
la fund deasupra.

Vom observa că în pământ, rădăcina să fie vâ
râtă atâta, cât a fost în şcoala de altoit. Cu partea 
cu care a fost pusă spre Nord tot cu aceea să se 
pună la locul definitiv.

Astfel se usucă cei mai mulţi.
Natura (Dumnezeu) a înzestrat şi pe pom cu 

coaja mai groasă înspre acest punct cardinal, ca să 
poată rezista contra intemperiilor atmosferice (ploaia 
zăpada, gerul etc.), la care sunt expuşi pomii mai 
ales gingaşii piersici, zarzări, cai şi etc,

0  sădire a lor greşită, îi face ca să se usuce după 
câţiva ani,

Dc aceia se plantează ei mai în dosul livezii în 
partea dinspre miazăzi.

Gropile în general trebuie să aibă o adâncime cam 
dela 80 cm. până la 1 m. şi dela 50—60 cm, de 
largă.

Aceste plantaţii se pot face .toamna în Octombrie 
sau primăvara în Martie.

E bine pentru frăgezimea pământului să facem
gropile ou 4*~6 luni înainte de a îngropa pomul.
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Dacă’i punem toamna, să facem gropile de cu 
primăvară, iar dacă'i sădim primăvara, să îe facem 
de cu toamnă.

Când pământul e prea tare (lutos) se lărgesc gro
pile şi dela 80 cm, până la 1.50 m. ca să poată 
rădăcinile a se desvolta uşor la început când sunt
tinere,

lată cum se sădeşte un pom roditor.
Se pune mai întâi pe fund pământ amestecat cu 

nisip şi bălegar putred, a treia parte din groapă sau 
un sfert, se îndeasă cu piciorul bine şi se pune d'a- 
supra pomul ţinându-1 drept în picioare, în sus şi 
lăsându-i rădăcinile in voie pe care le aşezăm cu 
mâna şi le potrivim de rari, peste tot fundul groa- 
pei; apoi se toarnă uşor pământ de cel care a fost 
scos dela suprafaţa groapei, până la jumătatea ai, 
daca se poate amestecat cu puţină mraniţă. Pomul 
se lasă în voie ca să pătrundă pământul printre 
rădăcini ca să le acopere bine.

Pe urmă turnăm o cofă de apă, şi se pune şi 
celălalt pământ care a fost scos dela fundul groapei 
tot amestecat cu pământ îngrăşat. La plantarea po- 
muşorului se înfige un tutore (ţăruş), o proptea 
cum se mai zice, pe lângă pom astfel ca el să fie 
vertical şi paralel cu pomişorul. Se îndeasă cu pi
ciorul pământul bine de jur împrejurul aracului şi 
apoi se leagă pomul de ei în forma numărului opt 
8 ca să nu se roadă altoiul de arac când bate vântul.

Când pomii sunt altoiţi de jos, trebuie să fie în 
gropaţi aşa, ca nodul altoiului să nu fie în pământ 
fiind că dau rădăcini de ale pădureţului şi se usucă 
altoiul în sus.

E bine ca să se văruiască pomii, chiar dela plan
tatul lor. Această operaţie se face pentru tulpină 
până la 1 metru. Văruitul pomilor aduce un mare 
bine, căci apără pomul, vara în contra prea mar®i 
călduri, şs’i ţine umezeala necesară.

Chiar in$®«tel© vătămătoare se depărteasă de ei.



Puşi pomii astfel se pr&sese printre «  eăci pră 
şitul înlesneşte să străbată aerul şi apa la rădăci- 
nele lor.

De asemenea se înlătură de a creşte, burueni vă
tămătoare.

De jur împrejurul pomilor facem în pământ la 
rădăcină un lighean săpat ca să poată sta apa când 
plouă, să nu se scurgă pe mai departe.

Foloasele morale şi economice. —  Punându-se în 
fiecare an câte 20 de pomi roditori, în timp de 10 
ani pe nesimţite, şi cu încetul am avea 200 de pomi 
fructiferi. Aşa că în scurt timp înfiinţăm şi ridicăm 
o livadă de pomi sistematică de toată frumuseţea. 
Apoi având cineva o şcoală de pomi altoiţi poate 
dona şi la alţi vecini, prieteni, vinde chiar.

Mare le va fi mulţumirea sufletească, când vor 
vedea ei singuri că au putut ajuta şi pe prieteni la 
înflorirea gospodăriilor lor. Şi ce frumosă faptă 
demnă de laudă este aceasta? Frumoasă amintire bu
năoară e un păr mare rotat care l’a sădit şi altoit 
bunicul, ca să rămână nepoţilor. E pomenit. Chiar 
ca parte higienică îi desamă, când sub umbra ră
coroasă se va odihni, sau va şedea cineva vara, 
ferit de arşiţa dogoritoare a soarelui.

Dar reînoirea aerului care se face prin frunzile po
milor cât foloseşte acelei familii care a sădit o fru
moasă livadă de pomi roditori. Dar fructele cele 
bune şi gustoase, proaspete care le mâncăm treptat 
tot anul? Cât de hrănitoare şi răcoritoare sunt. Cât 
ajută ele pentru liniştirea nervilor celui surmenat de 
muncă sau poate are din fire prea mulţi şi iuţi nervi. 
Dar unde mai punem că sunt şi rentabili (de preţ) 
fiind livada mai mare. Aşa că sunt de folos din 
punct de vedere higienic, practic şi economic. Nu 
lasă nimic de dorit.

Sunt atâtea avantaje care nu produc decât mul
ţumirea sufletească şi fericirea cuiva,



Aşezarea plantăreî pom ilor

Cum şi în ce fel să luăm de plantat o grădină de 
pomi fructiferi? Se vor sădi I-iu cei mai timpurii, 
cireşi hultuani, mostnoane ale căror fructe se coc 
până la 10 Mai, După 10— 15 zile cât ţin coacerea 
lor, să se planteze de acei cari vin ia rând, cireşi 
mijlocii, apoi cei cu partea cărnoasă tare, cireşi 
negre dulci, albi şi amari; vişini altoiţi, meri şi peri 
văratici. Prunele de Iunie şi Iulie, zarzării, cai- 
şii, perjii de Bosnia, renglozii, perjii avrame, har- 
dace (goldine) merii şi perii tomnatici, precum şi 
perjele brune (ovale) de magiun, pentru uscat, ro
şii, perjii de Bosnia, renglozii, perjii avrame, bar- 
iarnă şi pentru carne, piersicii, gutuii, etc,, la urmă 
şi cele iernatice, răspănoase etc.

Nu vor lipsi nici arbuştii ca pomuşoară, smeură, 
agrişi, etc. De asemenea pe la margini se pot pune 
duzi pentru cultura viermilor de mătase. Se mai pot 
sădi şi viţe de vie, pentru a fi la îndemână-câteva 
frunze pentru gătit bucate, câţiva struguri de masă, 
puţin must dulce, vin şi chiar oţet. Arborii cei cu 
coroana mare se vor planta în partea de Nord, spre 
a adăposti livada de crivăţul de iarnă şi furtune.

îngrijirea pom ilor la locul lor definitiv

Ce îngrijiri trebuesc date acum, acestor fiinţi 
gingaşe ? Numai oamenii nu se pot întineri, po
mii însă da. A  îmbătrânit unul, nu produce roade, 
i se retează crengile şi se altoeşte. El întinereşte din 
nou. înainte de a-i sădi la locul definitiv, să se taie 
toate crenguţele ce-ar creşte unele peste altele în 
direcţii opuse. De asemenea se vor tăia şi vârfurile 
prea lungi de dedesubtul ochiului care creşte lateral, 

Să nu se lase prea multe mlădiţe, căci atunci se 
desvoltă pomii prea mult în partea lemnoasă şi nu 
vor produce fructe multe. Se vor da pomilor chiar



de lâ început o coroană piramidală, rotată, palmetă 
etc. şi se vor îngriji hrănindu-i cu Ingrăşămintele ne
cesare întocmai ca pe nişte copii pe care îi creştem.

Odată plantată livada de pomi o ai pe vecie. 0  
apucă şi strănepoţii. Exemplul dat va rămânea din 
tată în fiu ca o comoară şi un izvor nesecat. Vor 
face şi ei atunci la gospodăriile lor,

Ca să ne producă pomii fructe în toţi anii şi să 
aibă şi o recoltă abondentă li se vor pune toamna 
câte o roabă de mraniţă la rădăcina lor; li se vor 
face un lighean. In jurul rădăcinei în diametru de 
! m,— 1 m. y2.

Se va amesteca mraniţa cu puţin nisip şi se vor 
uda din când în când după nevoia de care se simte 
şi după timp.

In anii următori se vor îngrăşa pe măsura trebuin
ţei, cum voim să facă fructe de multe, udându-i la 
rădăcină, cu un compost, format din îngrăşământ 
de pasăre şi de vite proaspăt şi apă._ Din acest ames
tec se va pune câte o căldare la rădăcina fiecărui 
pomişor.

Acest compost se formează dacă se strânge bă
legar de vite comute şi de paseri se pune într'un 
vas mai mare şi se amestecă bine cu apă. In el nu 
trebue să fie materii păioase, căci acestea favori
zează desvoîtarea insectelor. îşi depun oule în ele 
căci aceste materii le-au preparat terenul. *

£  rău obiceiul de a se pune paie la rădăcinele 
pomilor fructiferi şi chiar nici rurnegătura de fe
răstrău. Căci tocmai acestea formează terenul priel
nic de desvoltare al diferitelor insecte şi fum ci; 
care atacă şi rădăcina, şi tulpina cu coaja, făeându-şi 
galerii pe sub ei, încât îi vedem tânjind şi uscân- 
du-se din crengi.

De asemenea se iscă o mulţime de purici verzi 
foarte prime jdiosi florilor şi frunzelor;

In fiecare toamnă târziu şi primăvara timpuriu se 
zor curăţi pomii de omizi. Omizele să nu să dea
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pe jos, ci să se strângă toate şi să li se deie foc 
cu paie.

Sunt însă un fel de omizi foarte primejdioase nu
mite omida lemnului sau puricele lânos.

In popor i se mai zice şi laptele cucului. Flutu
rele depune ouăle pe crăci, formând cerc în jurul 
unei rămurele. Din aceste inele sau cerculeţe ies 
primăvara mii de omizi, cari mănâncă noaptea frun
zele şi trăesc la început toate grămadă îa un loc, 
Pentru a le distruge, trebuie curăţite din vreme acele 
cercuri eu ouă în foc. Se vor sui copiii în pom sau 
pe scări anume făcute în două părţi şi se vor căuta 
cu deamănuntul ca fiind cele mai rele omizi, cari 
distrug toate frunzele pomilor noaptea, iar ziua se 
ascund şi nu mai ici colo câte una mai rătăcesc um
blând neliniştite pe crengi. Mai este un alt fluture 
care îşi depune ouăle pe fructe numit viermele fruc
telor. El atacă şi frunza.

Din ou iese vermuşorul care străbate în fruct şi 
mănâncă începând din jurul seminţelor; apoi îşi 
face drum afară. Fructele atacate cresc ca şi cele
lalte dar se coc mai de timpuriu şi cad. După ce 
viermele a ajuns la complecta lui desvoltare iese din 
fruct şi se ascunde sub coaja pomului, ori în po- 
mărit într'un săcuşor lânos, în care petrece iama 
ca în primăvară să devie fluture şi să înceapă meta
morfoza (schimbarea din ou în larvă şi apoi in 
fluture).

Pentru a feri pomul de relele acestor larve care 
ne aduc cea mai mare pagubă, trebuie să curăţăm 
de cu iarnă coaja pomului şi jurul lui pe pământ şi 
chiar pământul să se grebleze bine !a rădăcină, 
strângându-se bine omizele şi paiele ce sunt şi să 
se arză. Chiar fructele căzute să se adune şi să se 
pună în putină să fermenteze făcându-se oţet din 
ele sau să deie la porci spre a Ie mânca.
. In ţâri străine se acopăr fructele cu săcuşori de 
hârtie ca să le apere contra acestor viermi pri- 
mejdfoşi.
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Fructele cari au viermi in ele, dacă nu cad pe jos 
şi Ie culegem spre păstrare se înnegresc şi strică şi 
pe altele.

Ca să scăpăm pomii de omizi, se măi recomandă 
pe lângă curăţenie şi curăţire de ele, să-i stropim 
in lunile Maiu şi Iunie cu un amestec de 1 litru 
zeamă de tutun amestecat cu 15 litruri de apă.

Curăţind în fiecare an şi stropind pomişorii, vom 
scăpa în curs de 3, 4 ani de acest duşman al poa
melor care le pricinueşte atât de mult rău.

Contra acelor omizi, cari atacă lemnul sugând 
mâzga pomului, şi fac galerii pe sub coajă, in cât 
împedică circulaţia sevei şi pricinuesc uscarea po
mului, se recomandă următorul amestec: 1 kgr. să
pun negru, 1 litru de petrol şi 10 litruri de apă cu 
care se ung cu o bădăna sau perie pomii. Mai pu
tem întrebuinţa şi piatră vânătă cu apă. Pisată bine' 
piatra se amestecă cu apă călduţă ca să se poată 
topi, spălăm lemnul şi coaja pe-acolo pe unde e 
atins. Se poate pune şi ,var în acest amestec, vă- 
ruind rădăcina pomilor toată până la coroană. Acea
stă soluţie >desinfectează (curăţă) coaja depe tulpina 
şi fug omizele dela pomi.

Nu e bine se semănăm îuzema sau trifoiu printre 
pomi căci rădăcinele lor, cari străbat dela 1—2 me
tri adâncime în pământ iau pomilor hrana necesară. 
E bine să se sape tot terenul printre pomi şi să se 
lase astfel săpat. Nu e rău să se facă această lu
crare în fiecare an, dacă nu se poate măcar la 2 ani.

Cam acestea ar fi pe scurt îngrijirile ce trebuesc 
la plantarea pomilor, creşterea lor, menţinerea pen
tru desvoltare şi o bună producţie.

Urmând aceste sfaturi, oricine poate avea mari 
foloase rentabile.
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Culesul şi păstrarea fructelor

După ce fructele au ajuns la maturitate (s'au copt 
bine) se încep a culege. Maturitatea se cunoaşte 
după seminţele fructelor ce-au devenit negre sau 
bal în cafeniu închis. Fructele au o aromă deose
bită, iar coaja devine lucioasă bătând în galbăn cea 
mai mare parce.

Fig. 11. Pungă de pânză pentru cules fructele.

Culesul se face cu mâna şi cu mare băgare de 
seamă ca să nu se lovească fructele unele de al
tele. Se mai pot culege cu o nuia lungă, tăiată la 
un capăt cu 4 sau 6 cepi din despicare. Se ia mă
rul între acei cepi, se răsuceşte nuiaua în mână 
şi fructul numai decât se desprinde de codiţă şi ră
mâne între cepii din vârful nuelei. Coborâm nuiaua 
păşind cu mâna pe ea ajungem să luăm fructul cu



mâna şi să-l punem în panere sau coşuri anume pen
tru cules. Pentru cele de pe vârf şi de pe poale unde 
sunt crenguţi subţiri şi unde nu le putem ajunge 
chiar depe scări, e bine să le culegem cu o pungă 
de pânză care e cusută pe un cerc de sârmă legată 
în vârful unei nuele lungi. Când vroim să culegem 
fructele ridicăm nuiaua cu punga astfel ca fructul 
să intre prin cerc în pungă. Prin răsucirea nuelei 
fructul cade în punga de pânză. In pungă putem 
prinde şi 3, 4 fructe pe cari le coborâm cu nuiaua 
jos păşind cu mâna pe ea punându-le în coşuri. Pe 
urmă se întind pe pod depărtate unele de altele sau 
se pun pe rafturi anume făcute, ori în beciuri cimen
tate sau pietruite cari au fost pardosite cu scân
duri şi pe jos ori chiar in mai multe coşuri d’a- 
dreptul după calitate.

In tot cazul e bine să şadă 2, 3 săptămâni în
tinse căci ele stând aşa se mai coc şezând. Un bun 
metod de a păstra fructele poate fi şi acesta. Se 
pune un rând de paie şi un r%nd de mere, un rând 
de paie sau fân şi iar altul de mere sau pere care 
ţin pe iarnă, 2 sau 3 rânduri mult, fie pe podul ca
selor, fie in lăzi cu fân moale de şesuri. Iarna se 
învălesc şi cu ţoluri sau saci. Se păstrează foarte 
bine şi aşa.

Dacă avem o cămară sau o odaie aparte, liberă 
Bc pot aşeza fructele în lăzi, cosărci, etc., dar tot 
învălite când e ger mare. In alte timpuri se mai 
pot încălzi câte puţin camerile. Fructele le aşe
zăm întinse nu grămadă.

Se mai pot usca fără grije, tăiate şi făcute us
cate în coşuleţe sau săcuşori şi chiar uscate întregi 
pentru compot. Din ele putem face compoturi, dul
ceţuri, magiun sau povildă, marmeladă.

Merarii păstrează fructele în beciuri cimentate 
făcute anume şi căptuşite atât jos cât şi la pereţi cu 
scânduri unde putem a le pune şi grămadă. v

Din timp în timp se caută pe acelea ce se strică
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şi s* aleg. Cele teri le pun in coşuri direct şt’n 
beciuri.

Având cineva plantată o grădină cu pomi rodi
tori poate face şi o prisacă de stupi cu albine (stu
pină). Dela ele avem dacă ştim a le cultiva sistema
tic, mierea şi ceara.

Folosul mai este şi de altă natură. Albinele cu
legând mierea depe flori, duc pe picioruşele şi’n 
trompa lor pulberea cea galbenă (polenul) dela o 
floare la alta.

Prin această amestecare a pulberei florilor se face 
îmulţirea sau legarea pe rod a diferitelor poame 
(fecundarea).

Aceste mici fiinţi preţuesc foarte mult şi fac o 
lucrare dublă în natură. Procurarea mierei şi cerci 
şi perpetuarea (continuarea) speciei pomilor, imul- 
ţirea şi legarea pe rod a lor.

Un alt folos mai este şi reînnoirea aerului din 
atmosferă, şi curăţenia lui de gazuri otrăvitoare, şi 
grele de mirosit.

Cu alte cuvinte, curăţă aerul şi’l fac propriu sau 
bun pentru respiraţie. Aceasta se şi explică de ce 
ne place să ne plimbăm prlntr'o grădină de pomi 
sau pădure.

Un alt folos mai poate fi şi acesta. Acolo unde 
e teren d'ajuns se poate face o cultură şi mai în
tinsă, o fermă, o pepinieră cu pomi aleşi, de unde 
să se poată vinde.

Alte foloase aduse de pomi



. 9- Tcmelnl îmbunătăţirii vitelor de Th. C h ilo t. 
ro. Votul obştesc de A. G orovet. 
i i . Creşterea porcilor de C Oescu. 
ia  Viermii <le mâtasă de T . A .  csadărău.
13. Oftica san tuberculoza ce D r .  A .  G heorşh tu
14. Peiagm  de Proi. V. B abeş.
15. A legena seminţelor de C. Lacrtţianti.
16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Mataş.
1/. nătăcirile bolşeviste de Maior 1. Mtftcii,
18. 0  stnpină dintr’ nn roin de N. Nicolaescit.
19. Cum se întemeiază o vie de D . M. Cădere.
20. Kâsadniţa şi Plantele din răsad de P, Sadoieu>iu.
21. Leitnzia de dr. A . Gheorghtu.
23. Meşteşugnl vopsitului cu barueni de An. Goto: n.
23. Cum orbim de i. G lăv a n .
24. Păstrarea carnei de porc de G . G htorghttt.
2 5. Calul de Prol. A . U artscht.
26. Doctorul în casi de Dr. O. Apostol.
27. Cum trebue să ne hrănim de A. S evertn
28. l.ămurirea legii dărilor de lu itu  P ascu.
29. Beţia de D r . E m it  G h eo rşh iu .
30. Lămurirea Constituţiei de A r tu r  Gorovet.
31. Boale parasitare la animale, cari trec la om de C. Mo
32. Folosinţe nesocotite in gospodărie de /. Simionescu.
33. Mama şl copilul, de D r . M. M am cattde.
34. Îndrumări spre sănătate, de D r. 1. Bordea
35. Despre hrană, de D r .  /. Boraea.
36. Omul şi societatea de A l. G iu g lea .
37. Bucătăria sătencei de M a n a  C ot. D obrescu.
38. Sfecla de zahăr de C . L acrtţian u.
39. Ingrăşarea pământului de / M. D obrtscu .
40. Friguri de baltă de 1. Dumitrescu
4 1. Banul de A . Gtue/ea.
42. Siaturi practice de Înv. A. S ch o rr .
43. Lămurirea calendarnlni de A . G iuglea.
44. Conjuctlvita granuioasă de D r . t. G lăvan.
45. Burueni de leac de A. V o la n sch i.
46. Sfaturi casnice de M aica Ralaca.
47. Cultura tomatelor de /. lsvorami.
4». Reţete pentru gospodine de Maica Raiuca.
49. Lingorrea de 7, Dumitrescu.
50. Blenoragia sau scuiamentul de Dr. N. loan.
ST. Practica agricolă de A. Bejenariu.

Seria C. „Din lumea largă“ .
1. Ucraina de G. Năstase.
2. Cehoslovacia de A  Sim ionescu.
3. Munţii Apuseni de M. David.
4. Finlanda de 1. Simionescu.
5 . Bucovina de 1. Simionescu.
6. Basarabia de G. N ăstase.
7. Dobrogea de C. Brâtescn.
8. in spro polul snd de 1. Simionescu.
9. Olanda de A p . D . Cu ie a.



Ne. io. Viaţa în adâncul mărilor de C. M otaş. 
i i - 12. A. Şaguna de 1. L upaş.
„ . 13. Către Kverest de /. Simiomscu.
„ 14. Românii de peste Nistru de V. Harta.
,, 15. Ardealul de 1. Stmtonescu.
„ 16. Lituania de G . N ăstase.
„  17. Câmpia Transilvaniei de Ion Popu-Câmpeanu.
„ 18. M< Idova de J. Sim ion escu .
„ 19. Românii din Ungaria de 1. G eorgescu.
„  20. Jud Turda-Arieş de 1. Mtireşeanu.
„ ai. Ţara Haţegului de Gavrtl Todica.
„ 21. S p. C. Haret de 1. Simtonescu.
„ 23. Danemarca de Magaa D. Nicoiaescu.
„ 24. N. Milescu iu China de 1. Simtonescu.
„  25. Cetăţile Moldoveneşti de pe Nistru de A p. C. C u lta  
„ 26. Românii din Rulgaria de E m . B ucata.
„  2 7 . Valea Jiului din Ardeal de l J . H ossu Longin.
„  28. Ţara Bârsei, de G. Orghidan
.. 29. Vechiul ţinut al Sucevei de V. Ciurea
., 30 . Macedo-Românii de la c h e  Papahagi.
. 31 Românii din Banatul jugoslav de Pr. B izetea .

'Seria D. „Ştiinţă aplicată-1.
No 1. fabricarea săpunului de A. Schorr.
„ 2. Motorul Diesel de Ing. Casetti.
„ 3. Industria parfumului de E. Severin.
„  4 -5 . Aerul lichid de l l i e  M atei.
„ 6. industria azotului de L . C aion .
„ 7-9. Locomotiva de lng. Casetti.
„ io. Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
„  11 Raioane şi dirijabile de C . M ihătlescu.
„ 12. Retonn! armat de ln g -  N . Canea.
„ 13. Rări şi trenuri de G. Şiadbet.
„  14. instalarea unei sonerii electrice de S tei. C . lonescu
„ 15. Aparat de Radiofonie de Lt. Al. Zapatt.
„  16. Tiparul de V . Rom atiescu.
., 17 Ce se scoate din cărbuni de C. V. Gheorghin 
„  18. Industria materiilor colorante de G. A. Plutea 
„ 19. Fotografia de Locot. M. Zapan.


